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Előfizetési dij helyben:
Egész évre 8 írt
Félévre...............ti, írt
Negyedévre ... 2 írt i|

Vidékre 1 forinttal több. j

Hirdetési dij:
Egész oldal ... 20 írt
Fél oldal............10 írt j!
Negyed oldal . . 5 írt |l
Ezenfelül minden hirdetésnél h 
30 kr kincst. illetek fizetendő.

I.
Se főispán, se polgármester, az elnöki 

széket egyik tanácsnok foglalta el, kinek 
azonban az elnükL.tiszt csekély terjedel­
mű hangja miatt alig való, mert szavát 
csak közvetlen környezete érthette meg.

Most csakugyan úgy állunk, mint a 
gazdátlan ház, ha a háznak teteje hor­
pad be, nem tudjuk ki fogja renoválni azt.

Egy törvényhatóság fej nélkül.
Kissé sajátságos, de igy áll a dolog, 

mm az ideiglenes főispán úgy látszik 
többé nem szándékozik a hatóság küszö­
bét átlépni, a véglegesített uj főispán 
pedig még eddig nem mutatta be magát. 
A polgármester szabadságolva van.

Ami azonban magát a közgyűlést il­
leti : az népes volt, mert kenyérosztásról 
is szó lett, amennyiben a községi gym- 
nasiumuál az újonnan rendszeresített 
hitoktatói állás volt betöltendő.

A tárgysorozat meglehetős gyorsan 
erőltetett le. s alig egy-két tárgynál tá­
madt némi vitatkozás ami körülbelül azt 
látszik mutatni, hogy a beszélni szerető 
városi atyák kimúlni szeretik beszélő 
szerveiket, hogy az uj főispán előtt an- 
nalmkabb kirukkolhassanak. Ahol felszó­
lalások történtek is, az inkább egyszerű

Szabadka, péntek 1893. március 17.

Szerkesztőség is kiadőhiratal:
Vil ik kör, Virág-mcza 

337. barnám

Ug.y a Kéziratok, mint a hir­
detések ott vétetnek fel.

„Nyílttéri sora 15 kr

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr és 
a kincstári illeték szá- 

mittn tik.

SZABADSÁG
MEGJELENIK HETEN KINT HÁROMSZOR:

VASÁRNAP, SZERDÁN és PÉNTEKEN

Egyes szám ára. ÍO k:r.

feleselésnek vagy fölösleges szalmacsép- 
lésnek nevezhető, mert valami fontosabb 
érvelést alig hallottunk valamennyi között. 

II.
Elsőnek szokás szerint felolvastatok a 

polgármesternek február kóroli jelentése, 
a mi szintén szokás szerint tudomásul vé­
tetett.

A második tárgy érdekesnek Ígérkezett, 
amennyiben a polgármeeteri válasz lett, 
volna felolvasandó Dr Mukics Simon biz. 
tag azon interpellációjára, hogy miként 
történhetett Szigethy József s társainak 
napidijak kiutalása olyan időre, amikor a 
városból nem is távoztak el. Ez az ügy 
azonban meglapult, mert a főjegyző egy­
szerűen bejelentette, hogy a fegyelmi 
vizsgálat a közigazg. bizottság által elren­
deltetvén, az interpelláczióra most már 
nincs is mit felelni.

A főjegyző előadása alkalmával az in­
terpelláló bizotts. tag nem volt jelen és 
igy nem is szólhatott hozzá, pedig mi úgy 
tudjuk, hogy interpelláció az ipterpelláló 
bizotts. tag távoli étében szőnyegre nem 
kerti bet.

A Ludovica Academián létesített városi 
alapítványokat a közgyűlés kerek összeg­
re egészítette ki s a tanács indítványa el­
len egyetlen egy hang emelkedett — Dr 
Csillag Károlyé, — de ezt a felszólalást 
is hazaíiatlanság vádjával leszúrta az ár­
vaszéki elnök Periics Mihály s igy a ta­
nács javaslata egyhangúlag elfogadtatott, 
amelv szerint az alapítvány 4o00 írttal 
pótolandó.

TA 0 25 A.

6 ln -B» <»9E.

— Márczius 15-ére. —

Regi dicső múltúnk roskadó emléke 
Hol van az a zászló, melyet lobogtattál ? 
Amelyen korunknak legszebb jeligéje, 
Ragyogó szavakkal a szent Szubadsiit/ áll.

Hol van az a zászló, miért tűnt le fénye ? 
Lesz-e ki utánad felemeli újba ?
Oh ! hisz ez a zászló nemzetünk reménye, 
Minden foszlány rajta nagyságunk mutatja.

Itt nyugszik előttem a történet könyve, 
Mennyi sok dicső nap szállt mögöttünk sirba! 
Ah! büszkén tekintek mégis a levélre, 
Melyre a magyarnak neve van felírva.

Olvasom a könyvet, lapozgatva lassan : 
„Soká volt e nemzet súlyos rabigába 
Es képzeletemben a. trombita harsa»: 
„Előre n zászlót! fel a szabadságra !“

Te voltai a népnek, te voltál vezére, 
Biztató szavadra, hőssé lett a gyáva,
Oh ! hány nemes szívnek omlott ki a vére, 
Mennyi dicső jellem veszett a csatába.

De inig elveszett száz jött helyette másik. 
Mint. a rügyek jönnek tavasszal a fára.
S mig a halál tépte nemzetünk virágait 
Sírjukon kinyílt a Ssnbadsdy rózsája.

Te voltál a kertész népem legnagyobbja.
Te ápoltad hévvel a nyíló virágot, —
Es küzdelmeidnek, ah! mi a jutalma?
Mit kaptál te érte? — a martyromságot.

Távol, idegenbe vigaszomat halljad :
Téged áld a nemzet, te vagy a reménye, 
ti bár a gyávák téged százszor megtagadnak 
A te dicsőséged népünk dicsősége.

ti míg él magyar ember, mig Buda vára all 
Nem fog elenyészni, nem! a te emléked ;
Ki érettünk olyan sok vihart kiáltál 
Éltessen az Isten még sokáig téged .. .

Lovas Röszler Gyula

A nőtanitó képezde ügyében a ministe- 
rium leirt a városnak, hogy készíttesse el 
az épület tervezetét s küldje fel azt mie­
lőbb fölülbirálas végett, hogy az uj inté­
zet a jövő évben megnyitható legyen. 
Néhány apróbb hozzászólás után Mácsko- 
vicli Titusznak azon indítványa fogadta­
tott el, hogy a város ne avatkozzék a ter­
vezetekbe. hanem készíttesse el azt a kor­
mány saját Ízlése és tetszése sserint, ne­
hogy a város által készítendő tervezetet 
eldobva halogassa tovább az építkezés 
megkezdhetését

Némi izgalommal tárgyaltatott a tanács 
azon javaslata, hogy a város javára Bács- 
Bndrogh vármegye ellen 2 egyenlő Íté­
lettel megítélt követelés végrehajtás utján 
behajtassók-e azonnal, vagy bevarassék a 
Curia határozata is? A tanacs a halasz­
tást java-olta, miután a vármegyével szem­
ben kellő garancziát iát, de egy pár bi- 
zotts. tag okvetlen execuciót akart a vár­
megye ellen, mert a vármegye 16 év óta 
huzza halassza a pert, ugyaunyira: hogy 
az 54 357 írt 55 kr tőke járulékaival 
együtt ma már 100.000 frtot meghaladja. 
A nagy többség azonban tekintettel a 
szomszédsági jó viszonyra, do tekintettel 
különösen arra, hegy a városnak a vár­
megyével a vasút melletti kaszárnyaépü- 
letek miatt még nagyobb elszámolni va­
lója lesz. az ügyet elmórgesiteni nem akar­
ta s igy igen helyesen a végrehajtás fo­
ganatosítását beállította.

A hitoktatói állásra gymnasiumunkhoz 
megválasztatott Tumbász István, fogadja 
üdvözletünk.

(Folyt, köv.)

BLözegésziségügy.
A lefolyt február hóban városunkban, 

mint annak külterületén aeközegészségi 
állapot kedvező volt.

A kórmozgalom leginkább a gy rmek- 
világban a 7 éven aloliaknál a roncsoló 
toroklob és tüdőhurut, mig a nagyobbak­
nál a tüdőlob volt.

A gyermekvilágban a 7 éven aloliaknál 
a közegészségi áll pót kedvezőtlen jellegű, 
a felnőtteknél kedvező volt.

Meghalt e hóban 137 férfi, 101 nő, 238 
összesen. Gyógykezelésben nem részesült 
7 éven aluli 4 férfi; 6 nő; összesen 10; 
kik a kapitányi hivatalnak megbüntetés, 
végett, bejelentettek.

A halálokok a kezelő orvosok és a hf- 
lottkém meghatározása szerint kővetke­
zők :

I. Ragályos betegségekben : roncsolt) to­
roklob 44, hagy máz 4.

II. Egyébb betegségekben: veleszületett 
gyengeség 24, ránggörcsök 34. gyermek- 
aszály 14. tüdőlob 42, tüdővész 15, bél­
hurut 10, gyermekágyilaz 2, gutaütés 3,



aggkór 14, veselob 9. májlob 1, rák 1, 
elmebeteg 1, végkimerülós 2, agy hártya­
lob 4, szivszólhüdós 6, véletlen szerencsét­
lenség 1, genyvórüség 1, tüdőiógdag 6.

Az elhaltak korra nézve:
0—12 hónaposok: fi 57. nő 37, összesen 

94: 1—5 évig fi 28, nő 18, összesen 46: 
5—10 évig fi 11, nő 8, összesen 19; 10—20 
évig fi 4, nő 9, összesen 13; 20-30 évig 
fi 4, nő 5, összesen 9; 30—40 évig fi 5, 
összesen 5; 40—60 évig fi 13, nő 6, ösz- 
szesea 19; 60—80 évig fi 12, nő 14, össze­
sen 26; 80 éven felül fi 5, nő 1, összesen 
6. Halva szeleteit nő 1, összesen 1.

A meghaltak közül törvénytelen fi 2, 
nő 1, összesen 3.

Elve születtek e hóbu: törvényes fi 159, 
nő 155, összesen 314, törvénytelen fi 9, 
nő 7, összesen 16.

A szülések a halálozást 92 egyénnel 
lölülmulta;

Az I—II. körben. Ingyen gyógykeze­
lésben részesült: járólagosan 39, fekvő 38, 
kiállíttatott vény 129, orvosi bizonyítvány 
8, látlelet 4; megvizsgáltattak: ragályos 
betegségekben szenvedők 4.

III. —IV. körben. lugyeugyógykezelés- 
ben részesült: járólagosan 143, fekvő 117, 
kiállíttatott: vény 317. orvosi bizonyít 
vány 2, látlelet 2, megvizsgáltattak : tra- 
ehomások 2, ragályos betegségben szen­
vedők 8.

Az V. — 71. körben. Ingyengyógykeze­
lésben részesült; járólagosan 110 fekvő 59, 
kiállíttatott: vény 192. orvosi bizonyít­
vány 1. látlelet 4, megvizsgáltattak: ra­
gályos betegségekben szenvedők 4.

A VII—VIII körben. Iugyengyógy- 
kezelésben részesült: járólagosan 40, fekvő 
20, kiállítatott: vény 756, orvosi bizo­
nyítvány, 15, látlelet s pedig könnyű tes­
tisértésről 10, súlyos testisértés vétségé­
ről 4, súlyos testisértés bűntettéről 1, tra- 
homások 8, ragályos betegségekben szen­
vedők 21.

A lefolyt hóban a 7 éven aluliaknál a 
roncsoló toroklob (difteritis) még mindig 
fennállt, csakhogy már kisebb mértékben 
mint a megelőző hónapban; meghalt e 
hóban difteritiszben 44 gyermek, a hullák 
nagyobbrészt a tanyákról szállíttattak be. 
A gyógykezelés és fertőtlenítés érvénye­
sen eszközöltetik a hatósági orvosok ál­
tal. A lefolyt hóban a hatósági orvosok 
az összes elemi iskolák trachoma szembaj 
végett átvizsgáltattak és ez alkalommal 
részint enyhe, részben súlyos trachomások 
voltak, akik gyógykezelés végett a szem- 
kórházba utasittattak.

Miután a roncsoló toroklob nagyobb 
mérvű apadást mutatott, az összes elemi 
iskolákban az előadások újból megkez­
dettek.

19 esetben megejtett piaczvizsgálatok 
alkalmával elkoboztatott s megsemmitet- 
ett: 20 klg. hal.

A 10 telepen 243 esetben megejtett kéj ■ 
hölgyvizsgálatok alkalmával volt: öröm- 
eány volt 30 — 34, közülök bujakóros 7, 

kórházba utasittatott 7.
A 3 esetben megejtett bonczolatok al­

kalmával megállapittatott halálokok: ter­
mészetes halál 2, egyóbb halálokok 1.

Az 1 esetben megejtett törvényszéki 
bonczolatok alkalmával megállapított ha­
lál-okok: el vérzés 1.

A helybeli városi kórházban és nem 
kórházban gyógykezeltetett: járólagosan 
428, köztük 82 trachomás, fekvő 83, fi 
47, nő 36.

A városi gyámházban ápolás alatt volt: 
fi 45, nő 48 összesen 93.

Az állategészségügy kedvező 
A köztisztaság kielégítő.
Kait Szabadkán, 1893. márczius 6 án.

Dr Kertész Sándor s. k.

A tanítók fizetése a múltban és jelenben,
(Folyt.)

Már 1870-ben, tehát alig két évvel az 
említett törvény életbe léptet.ósa után 
egyetemes közgyűlésre sereglefctek össze 
jobbjaink s e gyűlésben nem kevesebb 
mint 10 tételben foglalkoztak társadalmi 
állásunk és anyagi helyzetünk javításával. 
Ez alkalommal egyhangúlag mondották 
ki: „Állapitassók meg a néptanítók évi 
fizetésének minimuma 600 frtban. a mely 
összeg a tényleges szolgálatban töltött 
minden öt év után 50 írttal emeltessék.“

És a mit 23 évvel ezelőtt kértünk, sür­
gettünk, azt kérjük, sürgetjük gyűlésem­
ben, szaklapjainkban 1870-től kezdve szü­
net nélkül s ezt kérjük, sürgetjük ma is.

Az 1890. évi egyetemes gyűlésünk oly ' 
meggyőző érvekkel, az igazságnak higgadt 

I nyugodt hangján bizonyította a fizetés­
rendezés szü ségességét. hogy az elől a 
kormány már ki nem térhetett. Készített 
tehát e tárgyban törvényjavaslatot, me­
lyet múlt évi december havában tárgyalt 
és fogadott el a közoktatásügyi bizottság, 
folyó évi január havában hozzájárult a 
pénzügyi bizottság, legközelebb pedig a 
pártértekezletek elé kerül. Ha a szabadel­
vű pártkor is elfogadja, semmi kétség 
benne, törvénnyé lesz s vele anyagi hely­
zetünk rendezve lévén az éveknek talán 
hosszú sorára.

És hogyan leszünk ezután ?
Lehetetlen, hogy — e javaslatot olvas­

va — vógkép el ne keseredjünk. Hiaba 
való volt 1868-tól máig minden felszóla­
lás, kérvényezés, könyörgés: a javaslatban 
még mindég ott kísértett az a 300 fitos 
minimum.

Kormányunk a városi és falusi tanító 
számára ma is csak annyit óhajt biztosí­
tani, a mennyit ezelőtt 111 évvel II Jc- | 
zsef elrendelt a falusi tanivó számára! Uj-I 
ra szentesítést nyer az az alamizsna, me­
lyet már 1848-ban kevésnek talált Hunfalvi 
Pál és melyet a törvényhozás már 1868-ban 
biztosított azon tanítók számára, kik 1 — 2 
oszt. középiskolai előtanulmány után — 1
legfölebb 2 évi kurzust végeztek s okle­
velet nyervén 5—8 hónapon át tanítottak. 
Kormányunk nem veszi tekintetbe, azt, 
hogy az 1—2 osztály előtanulmány fele­
meltetett 4. sőt 5 osztáljn-a (amennyiben 
15 éves korában a tanuló rendesen 5 osz­
tályt végzett) és az 1 — 2 évi szaktanfo­
lyam ma mar 4 évre bővült; nem veszi 
tekintetbe a tanító munkássága iránt foko­
zatosan támasztott követeléseket sem, me­
lyek — különösen nem magyarajku vidé­
ken — legfontosabb, de legterhesebb hi­
vatalok egyikévé emelik a tanítói hivatalt. 
Es végül nem veszi figyelembe, hogy az 
élelmezés és a lakás viszonyok az utolsó 
évek alatt hallatlan arányban nőtt drága­
ság mellett az 1868-ikiekhez képest lega­
lább 60%-al kedvezőtlenebbek. A kormány 
e szükkeblüsége annál érthetetlenebb, 
mert alig nehány hete, hogy az állami 
alkalmazottak fizetését rendezte és még a 
6 gymn., polg. isk. vagy reáliskolai osz­
tályt végzett írnoknak is 600 irtot, a hi­

vatalszolgáknak pedig 300— 500 forintot 
biztosit.

A javaslat indokolásában figyelmünket 
íelhivja e passus: „magasabb minimumot 
azért nem lehetett megállapítani, mert — 
nincsen pénzünk.-*

Nem kérdezzük, hogy a többi tisztvi­
selők számára, dúsgazdag miniszterek 
nyugdíjazására, országház, országos kiál­
lítás, füstnólküli puskapor stb, számára 
honnót vau pénz ? De hivatkozzunk a 
vall. és küzokt. minister jelentéseire, me­
lyekben maga nyújtja a megdönthetetlen 
bizonyítékokat az iránt, hogy a magasabb 
minimum megállapítása semminemű na­
gyobb teherrel nem jár. Lászuk csak ! Az 
1890. évi kimutatás szerint a tanítók lét­
száma 24645. A személyi járandóság 
ugyanakkor kitett 11,322.269'74 irtó1. Esik 
ebből egy személyre — ide értve a ren­
des- és segédtanítókat — 459.38 frt. Ha 
a minister úr e kimutatása igaz tényeken 
alapul, mi áll utjahan pld. a 400 forintos 
minimum kimondásának, a mikor minden 
tani tóra úgy is már 459 frt esik átlagul ‘2 
Hiszen hallottuk a miniszter ur ajkáról, 
hogy az áll. iskolák tanítói kevés kivé­
tellel 400 frtvt mar is élveznek! A tény­
leg hiányzó összegeket bátran fel lehet 
írni a fokozódó jövedelmek terhére ! A 
községek pedig 50—100 frtnyi több kia­
dással még nem kerülnek csődbe. Ha pe­
dig a felekezetek nem hajlandók tanítói­
kat tisztességesen ellátni, változtassanak 
át községi iskolákká!

De még a 600 frt minimum kimondá­
sának is mi áll az útjában ? Helyezked­
jünk csak az 1868-iki törvényhozás állás­
pontjára 1868-ba.n a tanítók létszáma 
volt: 17.792. kik összesen 3.606,114-95 frt 
vagyis átlag 202 68 frt fizetésben része­
sültek. A törvényhozás teln t az olcsóbb 
élet és kedvezőbb lakás viszonyok dacára, 
a mainál fólannyi kvalifikációval biró ta­
nítónak, az átlagos fizetésnél '/.,-dal na­
gyobb minimumot biztosított. Milyet kel­
lene ma, 459 38 fit átlag, a rendkívüli 
drágaság és két annyi tanulmány mellett 
kimondani ?

l-'olyl. köv

Közgazdaság, ipar. kereskedelem.
A vetésék állása és a mezőgazdasági ál- 

lapotnáluuk teljesen kielégíthetőnek mond­
ható A több mint két hónapig tartott 
közben nagyobb havazással beállt zord, 
hideg időjárás a mezőgazdaságra nézve 
ezúttal minden káros következmény nélkül 
múlt el. A nagy hó elég gyorsan é- sze­
líden olvadt el, úgy, hogy az őszi vetések 
jók. A búza szép, üde és zöl i sziuü, csak 
itt, ott a lapályosabb részeken, hol a viz 
tovább fenmaradt, elkésett és halavany, 
a márcziusi kedvező idő|árás azonban azt 
is helyrehozhatja. Átalábau az őszi veté­
sekhez a gazdák mostani állásukban sok 
reményt fűznek. A múlt ősszel elszaporo­
dott egerek által okozott károk is ele­
nyésztek, amennyiben a nagy hótakaró 
alatt helyre jittek. Az egerek kipusztul­
tak. A tavaszi munkálatok teljes erővel 
folyamatban vanuak, a vetés és friss szán­
tásra a több napon át dúlt erős szelek 
azonban gátlólag hatottak. A vetést kés­
leltették és rögössé vált szántás elsimítása 
kétszeres munkát vett igénybe. Száraz 
takarmányban nincs hiány. A gyümölcs­
fákat és szőlőket a zord idő megviselte.



A közönség köréből.
A regale-bérlö közegei ellen naponta 

panaszok emeltetnek, hogy a szó szoros 
értelmében zaklatják a közönséget.

Illusztrálásul egy pár példát hozunk 
fel. N. N. tompái lakos földbirtokos még 
a múlt nyáron hozatott ICO és néhány 
liter bort Aradról, megérkeztével a fo­
gyasztást kifizette azon kijelentéssel, 
hogy a bort — szokás szerint — ünne­
pekre lefejti. Az uj bérlők közegei múlt 
hóban vizsgálatra oda is kirándultak és 
találván még 42 üveg bort, újból meg­
fizetették. — N. N. szatócshoz hármasá­
val egy rendőrrel benéztek, ki az idei 
sertésvágásác bemondotta és érte a fo­
gyasztást befizette. A közegek felmász­
tak a padlásra és két év előtti szalonna 
darabot találván, habár a becsületes sza­
tócs mondotta, hiszen ezért még akkor 
befizettem a taksát, majdnem kénysze­
ri! ék őt, mivel azt a szégyent, hogy 
1 .onnáját elvigyék, elviselni nem akarta, 
hogy 10 irtot fizessen. — A pénz felvé­
teléről nyugtát Ígértek, de az mai napig 
nincs kezébe stb. Hát rendőri hivata­
lunknak általában nincs beavatkozása a 
bérlő s illetve közegei által napirenden 
elkövetett visszaélései ellen a sértett 
félnek elégtételt szolgáltatni ? Hát sta­
tárium alatt áil velük szemben a nagy 
közönség ? Ha valaki hibás — bűnhődjék, 
de ne tortúra alkalmazásával, mert tudni 
való, a becsületes ember inkább oda dob 
konczra 10 Irtot, minthogy becsületét 
transferálással bemocskolják.

IRODALOM, ^MŰVÉSZET.
Swinliáz.

— Csóka Sándor színigazgatót az általa 
a szabadkai színházlátogató közönség ré­
szeve ■primadonnává avanzsiroztatott éne­
kesnő Bácskai (Nagy) Julcsa csúnyául 
felültette. Most a szezon végével, midőn 
amúgy is igen gyengén látogatják a szín­
házat — betegség ürügye alatt hosszabb 
idő óta lel nem lép, — pedig esténkint 
ott láthatni a primadonnát a páholyban 
és előadás után a vendéglőben kedélyes 
poharazás közt. A „Szultán“ czimü ope- 
.tette premier-ben is Bácskai (Nagy) Jul- 
csának mint állítólagos primadonnának a 
ezimszerepben kellene játszania, de 6 mint 
értesülünk orvosi bizonyítvánnyal kimen­
tette magát a szerep betanulásától és el­
játszásától. Mi ennek az oka? Nem tud­
juk. De valószínű, hogy a „Primadonna“ 
nem bízik eléggé iskolázatlan hangjában. 
Jó lesz Kakodczay uramnak ezt mihez­
tartás végett jó eleve tudomásul venni.

— Ösztöndíjak a NI. K. Operaházban. A
magas kormány hazafias bőkezűségéből a 
M. K. Operaház intendánsa azon helyzetbe 
jutott, hogy kitűzött programmjának, a 
magyar nemzeti opera fejlesztésének cél­
jából énekelek képzésére ösztöndijállomá- 
sokat létesíthessen, a mely állomásokra a 
hazai mindkét nembeli fiatalságból mind­
azok pályázhatnak, a kik a megkivántató 
követelményekkel bírnak. E követelmények 
mindenekelőtt kiváló hanganyag, tökéle­
tes zenei hallás és megfelelő színpadi 
alak. A pályázni kivánóknak első sorban 
a vidéki dal- és zeneegyesületeknél kell 
jelentkezni, az alkalmasnak Ítélt pályázó­
kat azután lehetőleg maga az intendáns

fogja az egyes nagyobb városokban sze­
mélyesen meghallgatni. A további eljárás­
ra nézve az intendáns körlevelet intézett 
az egyesületekhez.

— Hazánk legújabb térképe Homloka 
József szép s világos rajza után most je­
lent meg az Atheneum Kézi Lexikoná- 
nak 35. füzetében. Ezen kitűnő s a leg­
újabb adatok alapján szerkesztett térké­
pen, nem csak minden megye más-más 
színnel van feltüntetve, hanem megta­
láljuk benne hazánk minden jelentéke­
nyebb városát s községét, az összes va­
súti vonalakat, továbbá a kir. táblák te­
rületeinek határait, valamint székhelye­
it, a törvényszéki helyeket, nagyobb 
vasúti állomásokat, szóval e kis mester- 
műben a közigazgatási, törvényszéki és 
közlekedési szempontok egyaránt érvé­
nyesülnek. A Kézi Lexikon uj füzetéről 
(most a 35. és 36. füzet jelent meg) ál­
talánosságban csak ismételhetjük, amit 
már több alkalommal mondtunk, hogy 
a Kézi Lexikon hézagpótló hazai műve­
lődési szempontból felette fontos és kö­
zérdekű vállalatnak bizonyult, mely a 
maga lábán is megállhat, amennyiben 
minden más Lexikont nélkülözhetővé 
tesz, mig idegen, különösen német Con­
versations Lexikonok kiegészítése gya­
nánt épenséggel nólkülözhetlen hazai 
vonatkozású függeléket képez. Az Athe­
naeum Kézi Lexikona most a T betű 
végéhez közeledik, s igy nem sokára 
(mint értesülünk már 4 hét múlva) be­
fejeztetik. A teljes mü 98 önálló mellék­
lettel fűzve 12 forintba, kötve 16 forint­
ba fog kerülni, s a részletfizetéssel fog­
lalkozó könyvkereskedések utján 1 frt- 
tos havi részlet ellen lesz megszerezhető.

HÍREK..
— Márczius 15-ét az ip&rtestület és pol­

gári olva-ókör is méltóan megünnepelték, 
az előbbi a „Hungária“ dísztermében, az 
utóbbi salát helyiségében rendezett köz­
vacsorát. Mindkét helyen igen szép szá­
mú közönség jelent meg és alkalmi szó­
noklatokkal és hazafias dalok eléueklésé- 
vel töltötték el az éjt.

— Időjárásunk a napokban szép tava- 
szias volt, bár az ország több részéről 
havazást jelentenek, erős zivatar, sőt meny­
dörgés és villámlás mellett.

— A polgári házasság kérdését a teg­
napi törvényhatósági közgyűlés nem tár­
gyalta. Az ügy rendkívüli közgyűlésre 
tűzetett ki Tárgyalás alá kerül e hó 26-áu.

— A közigazgatási bizottság legutóbbi 
üléséről lapunk múlt számában többek kö­
zött azt a hirt is hoztuk, hogy Jandek 
Mátyás városi főlevéltárnok ellen az a 
névtelen telj döntés tétetett a h. polgár- 
mesterhez mely szerint a levéltárból több­
féle aktát elsikkasztott s ezeket Németh 
Mátyás ügyvédnek használat végett át­
engedte A vizsgálat ez ügyben folyik, 
de különben is Németh Mátyás ügyvéd 
bennünket levélileg annak kijelentésére 
kór fel, miszerint ennek a feljelentésnek 
őt illető része határozottan valótlanság, 
mit ezennel a legkószsógesebben konsta­
tálunk, s a mikor a fenti közlemény la­
punkban megjelent, mi hittük, hogy nem 
igazat mondtak a bizottsági ülésen, de 
ha híven akarunk valamiről referálni, a 
történteket elhallgatni sem szabad.

— Az Uj közvágóhídon hatósági felü­
gyelet alatt közfogyasztásra levágatott

február hóban bika: 9, ökör: 6, tehén, te­
hén: 129, egy éven felüli borjú: 1. egy 
éven aluli 191 drb, összesen 336 darab.
A fogyasztás szemben január hóval 81 
drbbal emelkedett. Az uj vágóiadnál ész­
lelt hibák elég jelentékenyek, ez azonban 
külön czikk tárgyát képezi. 1

— Gyászeset. Kiss János színész és ne 
je Pataki Irma megtört szívvel tudatják 
egyetlen nevelt fiuknak Gézának f. hó 
15-én öt éves korában rövid szenvedés 
után difteritiszben történt elhunytét. A 
temetés végnap d. u. 3 órakor nagy rész­
vét mellett ment végbe. Az elhunytat ne­
velő szülőin kívül gyászol iák : édes szü­
lői Kiss Ferencz s neje Árpás Katalin 
ngy testvérei Ferencz, Mariska és Zoltán. 
Legyen könnyű a föld a drága kis ha­
lottnak !

— Jászai Mari a nemzeti színház mű­
vésznője Kiss János színész és nejéhez, 
kis gyermekük elhalálozása alkalmából 
következő levelet intézte :

Rettenetes ! Nem találok szavakat fájdal­
mam és sajnálatom kimondására. Gyaláza­
tos, utálatos az élet, hol ilyen szörnyűségek 
történnek!

Nem tudom elhinni, hogy azok a fényes 
szemek örökre lezáródták.

Ha igaz. akkor én nem tudlak vigasztalni 
benneteket. Ti szegények ! Jászaytok.

— A PaÜCSra vezető „szegedi országút“ 
kövezése botrányos gyatrasággal folyik. 
Nincs koc'iut ez időszeriut: A földtulaj­
donosok elszántották a téli utat. hatósá­
gunk a vállalkozótól nem akarja a már 
kész úttestet átvenni, pedig az átadhatná. 
Vájjon hol járjanak hát a kocsik? Erre 
a kérdésre a mi túlokos polgármesterünk 
adhatná meg a vál aszt, mert a közutak 
rendezése az ő emiuens feladata, de ő ez 
időszeriut -nyaral“ valamerre, s az or­
szágút gazdátlanul áll.

— A szegedi nők Jókainak. A szegedi 
nők márczius 15-éu nagy értekezletet tar­
tottak, a melyben elhatározták, hogy a 
Jókai-ünnepen Jókai-alapitvány czimmel 
nagy irodalmi alapítványt tusznek, a 
melynek a kezelését a Dugonics-társaság 
ra bízzák, hogy az alapítványi összeg ka­
mataiból minden két évben egy irodalmi 
becscsel biró mü jutáim irtassák (pálya- 
dijjal.) Ezenkívül nagy Jókai-üunepélyt 
rendeznek s a költőt emlókalbúmmal üd- 
vözlik.

— A telefon-dij leszállítása Örvendete­
sen registráljuk, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter országszerte s igy váro­
sunkban is a relefon havi diját 6 írtról 
5 re szállította le. Az uj tarifia április 1. 
lép életbe.

— F. hó 14-én esti 7 órakor Bercsényi 
György VI. kör, Iskola utcza 529. sz. a. 
lakházáuak udvarán egy kazal szalma és 
a disznóól ismeretlen okból kigyulladt, 
melyet a gyorsan odaérkezett tűzoltók 
csakhamar elfojtottak. Jellemző, hogy a 
disznóólban nem malaezok, hanem 16 ki­
ló szüzdobányt találtak, mely természete­
sen illető helyre szállíttatott.

— Dajkák vármegyéje. Háromezer há­
romszáz tizenegy gyermek van dajkaság- 
ban Vasvármegyóben. Ennyiről tod a me­
gyei tiszti főorvos. Ki tudja, hány olyan 
zabigyereket táplál idegen emlő, akik nin­
csenek a járásorvosok felügyelete alatt ? 
De ha egygyel sincs több, ez a szám ma­
ga olyan temérdek, hogy megdöbbenti az 
embert és konzekvenciák levonására kész-



teti. Milyen nagy lehet a vadházasságok 
s azoknak a viszonyoknak száma, melyek 
még a vadházasság magaslatára sem emel­
kedtek. S milyen nagy lehet a halandó 
ság a kis emberek között, akikre se édes­
anya gondot nem fordít, se édesapa nem 
keres. Drágának hirdetjük az emberéletet, 
de sehol se vesztegetik olyan könynyel- 
müen mint nálunk. A tejjel-mézzel folyó 
ország rengeteg gyermektemető, melyben 
nap-nap után ássák a sirgödröket. A tár­
sadalom pedig folyvást csak mozgalmat 
indít, s a mozgalmak között pusztul az 
ezer-ezer apróság. A még hátralevő böjt 
idejében tartani szokott egyházi szónok­
latokhoz alkalmas anyagot nyújt fenti 
hir hitszónokainknak.

lapot, jónak láttam annak tartalmát 
Ibolykával is megismertetni.

A rendelő lapot zsebre vágta, de nem 
titkolta, hogy az egyszer eltaláltam Íz­
lését, Müller Ármin,

Felelős szerkesztő és lnptulnjdonos

SZÁLÁT LÁSZLÓ A.
ügyvéd.

Amiért nem haragszik.
Hát én is kérem csak olyan ember 

vagyok mint a többi, — Honnan tudjam 
én, hogy „Fipsz a hires nőszabó“ mint 
bohózatnak ki a szerzője, mikor a szin- 
Japon az átkos szindirektor erről meg 
nem emlékezik, vagy hogy X. nemzeti 
színész milyen művészi felfogással ala­
kit, mikor erről a fővárosi napilapok 
hétről-hétre nem referálnak. Pedig mi- 
nálunk ezt szigorúan kell tudni, még 
akkor is, ha az ember végzete nem oly 
ihletett teremtéssel hozza össze, mint 
Szellemes Ibolyka. Hm! Az ilyen meg 
sem elégszik, hogy már 3-szor olvastad 
,,Karthausi“-t, megértetted-e Hugó „Nyo­
morultjai“-^ hanem mikor a nap a leg­
szebben süt, igy paroláz:

— Ugy-e Szilárd ur meg kell hallni ? 
Oh a halál! . ..Tudja Schopenhauertől 
... az iszonyatos . . .

Mi sem természetesb, hogy én is azt 
mondom rá, hogy iszonyatos és a „halál“ 
elől menekülök.

Ö ingerülten igy folytatja:
— Mielőtt még valami badarságot el­

követne, adja szavát egyetért-e velem a 
halálban ! . . .

— Bn Schopenhauert vallom! — Mint 
önérzetes férfihez illik „standé péde“ ki­
jelentem, hogy a halál gondolatával még 
komolyan nem foglalkoztam, mert még 
adóságaim nincsenek kifizetve . . .

0 ilyen férfias nyilatkozatra még ki- 
kaczag s kétségbe vonja, hogy bárme­
lyik philosof iskolaházához is tartoznám. 
(Hát az igaz, hogy vizsgával, egy isko­
lának sem vagyok adósa.) Ám Ibolyka 
k. a.-ra mindezért nem neheztelek, mert I 
ahogy belekerget a „halálba“, úgy talál | 
módot s eszközt onnan az élet „utaira“ | 
terelni Denique itt is élvezhetlen vagyok. 
Legalább Szellemes Ibolyka annak tart.

Egyszer Moliére „Csodadoktorját“ kér­
te tőlem számon. Miért ne — gondoltam 
magamban — és ellenzése daczára ott 
hagyva öt elhoztam a könyvesboltból a 
kívánt „Csodadoktort.“ Utóvégre még ő 
zsémbelt, pedig 50 krért egy eleven dok­
tort hozhattam volna fiakkeron.

Egyszer meg oda nyilatkozott, hogy 
elmenne a várost közkönyvtárba egy 
pályázati müvéhez adalékot keresendő. 
Óhaja büszkeséggel töltött el és elkalau­
zoltam oda. Tán mert az utón a könyv­
tárban tanúsítandó modorról instruált, 
vagy hogy az olvasó-terem tropikus hő­
ségétől lett rosszul — nem tudom, elég 
az hozzá, hogy nekem kellett a könyv­
tárnok által átnyújtott iv kérdéseire 
megfelelni:

Megrendelőlap.
A ma cz'rne: A házasság.

Szerzője: A szerelem.
( Szellemes Ibolya. A kiállítok neve : 0 • , 0 . /

112. vh. szám. 1893.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX t.-c. 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. já­
rásbíróság f évi 1363 számú végzése ál­
tal Tauszig Zsigmond t lak. Szabadkán 
végrehajtást szeuvedett Ózv. Jakovics Pai­
ne ellen lak. Szabadkán 237 írt 18 kr tő­
ke, és eddig összesen 44 frt 14 kr perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 421 frt 60 krra becsült borok, pálinka 
hordóstól, üres hordók, mángoló, zsir, és 
egy konkoly tisztítógépből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a f. évi 2253. s7, ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszí­
nén vagyis Szabadkán alperes V-ik kör, 
543. KZ. lakásán leendő eszközlésére 1893. 
évi márczius hó 20-ik napjának délután 
2 '/» órája határidőül ki tüneti k és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok ezen árverésen — az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107, §-a értelmében — a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az 1881. évi LX. t.-c. 111. §-a értelmé­
ben, kik az árverelletu.r rendelt ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését meg­

előző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben az, hogy részükre a foglalás ko- 
rábbau eszközöltetett, a végrehajtási ira­
tokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alulírott­
nál egy példányban Írásban beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak. — 
Végre kötelesek bérbe- vagy haszonbérbe 
adók az 1881. évi LX. t.-c. 112. §-a ér­
telmében azon követelés összegét, melyre 
nézve törvényes zálogjogot igényelnek, 
az árverés megkezdéséig alulírottnál be­
jelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-s. 108. §-ában megálla­
pított föltételek szerint, lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1893. évi márczius hó 
8. nopján.

Csernyus Zsígmond,
kir. biiósági végrehajtó-

Az összes 
nyeremény a 
biztosítottak 
javára esik.

oooooooooooooooo
Tisztán köl- -r* 

csönös, Tj
részvényesei g 

nincsenek.
NEW-YOHKI ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.

(-A-lapitta-Sctt 1S-Í3.)

907 millió frk biztosítéki alap­
jával a 1cí;ii gyobb pénzintézet 

a világon.
Biztosit e: iberi életet a legkülönbözőbb 

és legelőnyösebb módozatok szerint. 
Prospectussal és tüzetesebb felvilágosí­
tással szolgál a vezérif/azfjatósáf/ Ma­
gyarország es a szomszéd tartományok részén■ 

Budapest, Bécsi utcza 5.
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Hazánk legkedveltebb savanyuvize

MOHAI FORRÁS

( Sajgó Szilárd

Mielőtt átadtam volna ezen kitöltött

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.
Gazdag szénsavtartalmu. - A bornak színét nem változtatja. — Természetes

izét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz. 

Újabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek 
bizonyult az Agnes-forrás savanyuvize.

üj&bb orvosi bizonylatok az Ágnes-forrásról Mohán.
n ^ fenes-forras vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz
a gyomoihurut a vékony bükk hurulos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.

Budapest, 1892. marezms hava. J)r KHU ,Wiroly
ny. I-. egyel, tnniir.

i Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 
Agnes-forrasat kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül halható- 
san amogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna, 
ürömmel konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között is 
legelső helyen all.

Budapest, 1893. november 17. l)r. Glaser Marcel.

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa hazánk 
asványviz-forgnImából. j„. J)eme Jm

N.-Szalonta, 1892. október 20. Járás és Biharúi. t. b. főorvos».

A liíDoZ©l!*£S,-megbetegedé3 ellen Präservativ gyógyszernek bizonyult.

Friss íöStésben az ország minden gyógyszertárában fflszerkereftkedésében és vendéglőjében kapható. *

hc&eslraty He.
B6JIÖÄPK8T, ^iríEséjfoeí-iér 8. sz.

ca. és kir. és 
szerb kir. udv. 
ásvány víz­
szállítónál.

Nyomatott Schlesinger Sándor könyvnyomdájában Szabadkán


